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була прибавка урожайності від застосування Біомагу – 0,06 – 0,23 т/га, 

Ризоактиву – 0,22 – 0,51 т/га порівняно з контролем. Це свідчить про те, що 

погодні умови впливають на ефективність окремих препаратів. Найвища 

урожайність була у сорту Комбі (1,56  т/га), а найменша – у сорту Вінні – 1,31 

т\га. У середньому за роки дослідження прибавка врожайності від оброблення 

насіння Біомагу склала 0,0,07 – 0,29 т/га, за використання Ризоактиву – 0,27 – 

0,67 т/га. 

Отже, застосування передпосівної обробки насіння сої препаратами 

Біомаг і Ризоактив  сприяло суттєвому покращенню основних елементів 

структури урожайності, підвищенню індивідуальної продуктивності рослин і 

більш повній реалізації генетичного потенціалу продуктивності сорту. В 

середньому за роки досліджень достовірна прибавка врожайності насіння сої 

була на сортах Ромашка і Сузір’я за використання Ризоактиву.  
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Відсутність адаптованих ранньостиглих сортів стримувало соєсіяння в 

умовах північного і центрального Лісостепу. До 90-х років минулого століття в 
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Україні було районовано 8 сортів сої і лише один з них (Білосніжка) можна було 

вирощувати в умовах Лісостепу. З появою скоростиглих сортів сої ареал 

вирощування цієї культури значно розширився за рахунок північного Лісостепу 

і південного Полісся [1]. 

Більшість сучасних сортів характеризуються вузькою екологічною 

пристосованістю і придатні для вирощування у грунтово-кліматичних умовах 

певної географічної широти. Сорти сої, адаптовані для різних 

грунтовокліматичних зон, суттєво відрізняються один від одного за вимогами до 

факторів зовнішнього середовища та господарсько-цінними показниками [2].  

Оцінка селекційного матеріалу за комплексом господарсько-цінних ознак 

має важливе значення при створенні нових високопродуктивних сортів з 

високим адаптивним потенціалом. Створення сортів сої з високим рівнем 

адаптивності до умов довкілля вимагає всебічного вивчення вихідного матеріалу 

з метою виділення зразків, які б поєднували толерантність до понижених 

температур, підвищену посухота жаростійкість з високою продуктивністю. Такі 

дослідження є невід'ємною складовою частиною селекційного процесу [3,4].  

Виявлення високопластичних сортів, здатних забезпечувати стабільні 

врожаї в різних грунтово-кліматичних зонах, потрібно вивчати стабільність і 

пластичність ознак сортів сої, оскільки вони дозволяють виявити дію абіотичних 

і біотичних факторів певного середовища на генотип і встановити їх вплив на 

ріст і розвиток [5].  

Показник екологічної пластичності визначають за коефіцієнтом регресії 

(bi), що характеризує середню реакцію селекційної ознаки зразків на зміну умов 

середовища і показує пластичність селекційної ознаки, що дає можливість 

прогнозувати зміну ознаки, яка досліджується, в рамках зміни умов років. Чим 

вище значення bi, тим сорт більш реагує на зміни умов вирощування за роками. 

Якщо коефіцієнт регресії наближається до одиниці, то ознака реагує на зміни 

умов середовища. Нульове або близьке до нуля значення bi вказує на те, що сорт 
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не реагує на зміну умов вирощування. Відʼємне значення bi вказує на зниження 

показника ознаки внаслідок вилягання чи ураження хворобами. Варіанса 

стабільності пластичності (Si²) показує, наскільки надійно селекційна ознака 

зразку відповідає тій пластичності, яку оцінив коефіцієнт регресії (bi). Чим 

ближче Si² до нуля, тим менше відрізняються емпіричні значення від 

теоретичних [6]. Високі значення селекційної ознаки мають сорти з високим 

значенням пластичності та низьким значенням стабільності. Найбільш цінними 

з селекційної точки зору є зразки з високим адаптивним потенціалом до різних 

умов вирощування [7].  

Основними складовим методології селекції на стійкість є регулярне 

вивчення наявного матеріалу, оцінка морфолого-фізіологічних властивостей, 

об'єктивність оцінки властивостей сортів і гібридів, виявлення і відбір 

високоефективних, адаптованих до зональних умов джерел і донорів. Бажано, 

щоб такі джерела характеризувались і рядом цінних господарських ознак.  

В даний час основою вивчення пристосувальних властивостей рослин до 

умов навколишнього середовища можна вважати два явища: наявність широкої 

і стійкої адаптивної здатності у рослин, набутої ними в процесі еволюції, і 

наявність індивідуальної адаптації сортів, створеної в процесі селекції. Для 

підвищення адаптивного потенціалу рослин при селекції важливого значення 

набувають форми, які за рахунок внутрішніх механізмів спроможні протистояти 

стресовому впливу і пристосовуватися до таких умов без істотних змін 

фізіологічних параметрів, а також швидко відновлювати фізіологічний стан [8].  

Добір вихідного матеріалу за фізіологічними ознаками стійкості – 

основний спосіб підвищення адаптації рослин до дії несприятливих чинників на 

рівні популяції, який дає можливість не лише виявити реакцію рослинного 

організму на дію стрес-фактора, а й з'ясувати закономірності формування 

адаптивного. Передумовою для вирішення цієї проблеми є наявність 
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відповідного вихідного селекційного матеріалу, відібраного за фізіологічними 

ознаками [9].  

На сучасному етапі селекціонерами створено високоадаптивні сорти, що 

мають високий рівень генетичного захисту врожаю від біотичних і абіотичних 

факторів середовища й здатні максимально реалізувати потенціал урожаю в 

поєднанні з високою якістю насіння. Тому, оцінка селекційного матеріалу має 

важливе значення при створенні нових високопродуктивних сортів з адаптивним 

потенціалом. Комбінування генів підвищеної продуктивності та адаптивності 

шляхом гібридизації дозволяє створити новий вихідний матеріал, що поєднує 

обидві ці ознаки. 
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